

铁路软基处理的方法及其质量控制

郭文斌

(中国水利水电第七工程局有限公司第一分局,四川彭山 620860)

摘要:软基存在含水量高、透水性差、压缩性与流变性显著、抗剪能力弱等特点。路基沉降变形严重威胁到铁路交通安全,因此,保证路基质量是关键。介绍了几种常见的软土地基处理技术,分析了施工质量控制要点与注意事项。

关键词:铁路;软基;换填;桩;质量控制

中图分类号:U215.8;U215

文献标识码: B

文章编号:1001-2184(2018)04-0159-01

1 概述

铁路路基是轨道的基础,是铁路支撑线上设备、承担铁路轨道受力的土工结构物,是铁路工程建设施工质量控制的重点之一。从历年铁路施工经验看,铁路路基的施工一旦质量控制不好,势必威胁到铁路运输安全。同时,建设期间加强对路基质量的管理与控制,可以节省工程建成之后的养护成本,提高铁路工程的使用寿命,更有利于建设企业的持续稳定发展。

2 常见软土路基采用的处理方法

2.1 换填法

换填法是指将路基范围内的软土清除,用稳定性较好的岩土材料置换天然地基中的全部或部分软土并分层填筑、分层压实、分层检测,从而改变地基的承载力特性,提高其抗变形和稳定的能力。在换填过程中,对于换填的天然砂砾中石头的粒径、含量和级配也应充分考虑,做好试验检测工作。为满足路基工作区深度要求,一般路基换填的厚度不超过3 m即可满足要求。

2.2 复合地基法

复合地基处理法能够有效地提高地基强度和承载力,增大地基变形模量,减小地基沉降,适用于各类软弱土地基。竖向加固体形式主要有高压旋喷桩、水泥搅拌桩、CFG桩等。

(1) 高压旋喷桩。

高压旋喷桩地基加固技术是利用钻机把带有喷嘴的注浆管钻至土层的预定位置后,使用高压设备将浆液或水变成20 MPa左右的高压水流从喷嘴中喷射出来冲击破坏土体,同时,钻杆以一定

速度向上提升,将浆液与土粒强制搅拌混合,浆液凝固后,在土中形成一个固结体。该技术应用广泛,具有施工方便,工艺简单,地基加固见效快,耐久性好,施工工期短等优点。利用该技术对湿陷性黄土地基进行加固,可以提高并保持地基的抗剪强度,重组土体结构,改善土的变形性质,减少沉降,通过固结原理和挤压作用消除黄土的湿陷性,同时亦可起到阻截地下水、减少振动、防止液化或流砂等作用,从而很好地解决湿陷性黄土地基对工程的诸多病害。

(2) 水泥搅拌桩。

水泥搅拌桩是指使用专业搅拌机械向软土层中喷射水泥浆液并保证水泥土得到充分的拌和,成为具备良好强度、刚度和稳定性的复合物,以达到改善土质、加固地基的目的。该技术具有高效、经济、无振动、无污染、工具简易等优点,目前广泛应用于铁路工程建设中。

(3) CFG 桩。

CFG 桩不需要排泥浆,不污染周围环境,施工工艺简单,成桩速度快,其混合材料具有一定的粘结强度和良好的和易性,在钻管内软滑不易离析、泌水,容易保证桩身质量。由于粉煤灰不断发生水化反应,使桩身混合料的后期强度增长较大,从而使 CFG 桩承受上部荷载有了可靠的保证,地基承载力提高幅度大,沉降量小,加固软土地基效果显著,具有较广泛的适应性。

3 软基处理施工质量控制要点

(1) 项目队伍质量:施工管理者的资质和管理水平、施工人员的能力、责任心与素质高低直接

(下转第165页)

(2) 液压破碎锤破碎开挖。

液压破碎锤扩挖井身段,破碎锤施工先从井口开始,由内向外逐步进行破碎开挖,先开挖左半幅(或者右半幅),再开挖右半幅(或者左半幅)。为有效控制开挖质量,每循环进尺控制在1~1.2 m,测量人员每循环进行断面尺寸检查,及时处理欠挖。在井身段开挖过程中局部遇岩石硬度较硬、液压破碎锤无法破碎开挖时,采取松动爆破对该部位岩石进行爆破,然后对其进行开挖。液压破碎锤开挖单循环用时1 d,若采用传统钻爆法开挖单循环需用时2 d,两相比较,破碎锤开挖单循环提前1 d完成。

(3) 排险。

破碎开挖完成后,由有经验的施工安全员对开挖面进行检查,发现井壁有松动岩块时及时用液压破碎锤进行处理。

(4) 出渣。

开挖完成后,挖机液压破碎锤换装1 m³挖斗,换装过程需要45 min左右,然后配合人工进行扒渣,渣料经导井落至井底、再用3 m³侧装式装载机装入25 t自卸汽车运至指定弃渣场。

4 施工效果

开挖质量:由于传统钻爆开挖的方式受人为因素影响较大,对于炭质页岩等不良地层采用以“液压破碎锤破碎开挖为主,人工配合”的开挖方

(上接第159页)

关系到工程整体质量的优劣,在很大程度上决定工程的效果。

(2) 施工原材料质量控制:工程施工中,施工所需的原材料是确保施工质量的基本保证,是影响工程质量的根源所在。原材料质量的好坏直接关系到整个工程的质量等级及结构安全,关系到工程完工后的使用功能。必须加强对原材料的进场控制,避免因原材料质量问题而导致工程安全威胁,防患于未然。

(3) 施工全过程质量控制:铁路路基的施工质量控制主要是对隐蔽基坑检测、排水及隔水、挡护设备砌筑等重要环节进行质量掌控。在施工过程中,与软基处理相关的各方人员应积极进行多方联动,结合施工实际的多种因素进行实时的综

式相比较传统钻爆方式井壁岩面平整、井壁超欠可控。

施工安全:对炭质页岩等不良地质条件采用液压破碎锤破碎大幅度降低了对周围围岩的破坏和扰动,在实际开挖过程未发生塌方,施工期的安全得到了有效保证。

施工工期:利用液压破碎锤破碎开挖相比传统钻爆开挖单循环节省工期1 d,同时减少了导井扩挖的施工环节,进而节省工期20 d。开挖工期的节省为闸门井混凝土衬砌奠定了坚实的基础。

经济效益:节省了火工材料用品和人工钻爆时间,直接经济效益与传统钻爆方法相比,单循环节省施工成本0.6万元。

5 结语

该泄洪冲沙洞闸门井采用以“液压破碎锤破碎开挖为主,人工配合”的开挖方式取得了良好的效果,在减少人力投入的条件下,施工进度得到了提高,同时安全可控,从而为后续同类地质条件的闸门竖井开挖积累了宝贵经验。

作者简介:

罗毅(1989-),男,四川大英人,助理工程师,从事水利水电工程施工技术与管理工作;

巫文忠(1973-),男,四川资阳人,助理工程师,从事水利水电工程施工技术与管理工作.

(责任编辑:李燕辉)

合软基处理,提高其软基处理的科学性与成本和质量的平衡性。

4 结语

由于软土强度低、沉陷量大,往往给道路工程带来很大的危害,如处理不当,会给铁路的施工和使用造成很大影响。因此,相关工作人员必须对此给予充分的重视。在全面掌握施工地段软土性质与土层情况的基础上,优选处理方案,并对实际处理中的关键环节进行严格的质量控制,确保地基的稳定性,进而创造出高效安全的精品工程。

作者简介:

郭文斌(1990-),男,甘肃平凉人,助理工程师,从事铁路工程施工技术与管理工作.

(责任编辑:李燕辉)